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офіційного опонента на дисертаційну роботу Матвейко Оксани Миколаївни 

«СТРУКТУРА ТА ЗМІСТ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ПІСЛЯ КОНТУЗІЙ», поданої до захисту на 

здобуття ступеня вищої освіти доктора філософії за спеціальністю 017 

Фізична культура і спорт.  

Актуальність обраної теми дисертації. Забезпечення високого рівня 

бойової здатності військовослужбовців є необхідною та достатньою умовою 

успішного виконання ними завдання із захисту нашої держави. Діяльність 

військовослужбовця характеризується підвищеним фізичним і психічним 

напруженням, виконання завдань в особливих умовах, пов’язаних із ризиком для 

життя і здоров’я. Разом з тим надзвичайна напруженість праці, порушення 

режиму харчування та відпочинку, а також інші шкідливі чинники службової 

діяльності, без сумніву, зменшують адаптаційні резерви організму.  

У військовослужбовців з контузією спостерігають зміни психічного та 

фізичного станів. Цей контингент військовослужбовців є значущим для 

українського війська, оскільки їх бойовий досвід важливий, як підґрунтя для 

розвитку та удосконалення підготовки військових фахівців. Але їх стан здоров’я 

може виступати як перешкода для успішного здійснення своїх функціональних 

обов’язків.  

Невирішеною є проблема підвищення рівня бойової готовності 

військовослужбовців після контузії із використанням засобів фізичної культури. 

Тому забезпечення своєчасної адаптації та функціональних можливостей стає 

важливим та актуальним науково-практичним завданням . 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 

дослідження виконано відповідно до плану наукової і науково-технічної 

діяльності Головного управління підготовки Збройних Сил України згідно з 

темою науково-дослідної роботи «Обґрунтування норм фізичного та 

психоемоційного навантаження військовослужбовців під час ведення бойових 

дій» шифр «ГАРМОНІЯ» № держреєстрації 0118U001599 СА та темою НДР 

кафедри теорії та методики фізичної культури на 2017–2020 рр. «Теоретико-



методичні аспекти оптимізації рухової активності різних груп населення» 

протокол№4 від 17.11.2016р. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих  у дисертації,  їх достовірність і новизна, повнота їх викладу 

в опублікованих працях. Аналіз дисертаційної роботи засвідчує, що дисертант 

застосував оригінальний принцип структуризації матеріалу, який дозволив  

охопити всі сторони проведених досліджень, результати яких логічно викладені  в 

п’яти розділів, висновків, списку посилань та додатків. Загальний текст дисертації 

викладено на 215 сторінках друкованого тексту, із них 185 сторінок основного 

тексту. Дисертаційну роботу ілюстровано 13 таблицями та 29 рисунками. Список 

опрацьованої літератури містить 148 найменувань (з них 55 на латинській 

графічній основі) на 19 сторінках.  

Позитивної оцінки заслуговує оформлення результатів дослідження, варто 

відзначити логіку викладу та послідовність виконання наукового пошуку. 

Наукова новизна роботи полягає у тому, що в дисертаційній роботі вперше: 

 сформовано алгоритм розробки програми фізичної підготовки 

ергогенної спрямованості для військовослужбовців, що мали контузію, який 

складається із шести послідовних етапів: отримання вихідної інформації 

(паспортна частина, особливості способу життя, результати обстеження та 

тестування); формування мети програми; визначення основних завдань програми; 

визначення лімітуючих чинників і факторів ризику; підбір засобів виконання 

поставлених завдань; формування ергогенного комплексу заходів; 

 обґрунтовано структуру та зміст програми фізичної підготовки 

ергогенної спрямованості для зазначеної категорії військовослужбовців. Структура 

програми містила мету, завдання, принципи, засоби фізичної підготовки, заходи 

ергогенного спрямування та критерії ефективності. Особливістю запропонованої 

програми є розробка модифікованого режиму дня спрямованого на поліпшення 

працездатності, профілактику перевтоми  та здорового способу життя; 

 розроблено та апробовано батарею скринінг-тестів для оцінки 

функціонального і психологічного стану та рівня фізичної підготовленості 

військовослужбовців після контузії, що уможливило на основі принципів 



індивідуалізації, різноманітності, цілеспрямованості та обліку біоритмів 

наповнити зміст програми фізичної підготовки ергогенної спрямованості з 

урахуванням лімітуючих чинників та факторів ризику; 

 набули подальшого розвитку дані про особливості стану здоров’я та 

донозологічні стани військовслужбовців, що виникають внаслідок перенесеної 

контузії; особливості способу їх життя; використання елементів гейміфікації для 

удосконалення моніторингу стану військовослужбовців; позитивний вплив 

ергогенних заходів на адаптаційні можливості організму; 

 доповнено дані про рівень фізичної підготовленості, функціональний 

та психоемоційний стан військовослужбовців, які мали контузію, значущість 

режимних компонентів, вітаут-факторів та чинників ризику для забезпечення 

необхідного рівня працездатності військовослужбовців. 

Практична значущість полягає у тому, що на підставі власних досліджень 

дисертантом розроблено авторську програму фізичної підготовки ергогенної 

спрямованості для військовослужбовців після контузії, що сприяє підвищенню 

рівня їх бойової готовності; впроваджено програму у систему фізичної підготовки 

військовослужбовців Збройних Сил України та навчальний процес при підготовці 

військових фахівців; апробації батареї скринінг-тестів для оцінки 

функціонального, психоемоційного стану та фізичної підготовленості 

військовослужбовців, які  мали контузію; удосконаленні моніторингу стану 

військовослужбовців, які мали контузію, шляхом використання елементів 

гейміфікації способу життя. 

За темою наукового дослідження опубліковано 8 друкованих праць, серед 

яких 3 статті у спеціалізованих наукових фахових виданнях України, 1 – у 

закордонному виданні, що індексується у міжнародній  науко метричній базі 

Scopus, 4 – у матеріалах конференцій. 

Аналіз змісту цих публікацій, їх порівняння з даними вивчених 

літературних джерел підтверджують новизну отриманих автором результатів і 

сформульованих положень, що виносяться на захист. Також вони засвідчують 

повне відображення в них результатів дослідження. 



У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, вказано на зв’язок роботи  

науковими планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, основні 

методологічні засади дослідження; розкрито наукову новизну та практичну 

значущість одержаних результатів, означено особистий внесок здобувача в 

опублікованих у співавторстві наукових працях; подано інформацію про 

апробацію та впровадження результатів дослідження, окреслено його етапи та 

наведено дані про кількість публікацій автора за темою  дисертації. 

У першому розділі «Науково-методичні підходи щодо фізичної підготовки 

військовослужбовців, які мали бойові травми» проаналізовано вітчизняну та 

зарубіжну літературу. Проте наголошується, що проблема надійності професійної 

діяльності в екстремальних умовах пов'язана з індивідуальними особливостями і 

психічною стійкістю до дії чинників високої і надмірної інтенсивності. 

Підкреслюється, що підвищення надійності фахівців небезпечних професій 

представляє важливе практичне завдання для профілактики розвитку дезадаптації 

ще на початковому етапі роботи в екстремальних умовах професійної діяльності. 

Робота в екстремальних умовах професійної діяльності висуває підвищені вимоги 

до особистості фахівця і пов’язана з адаптацією до травмуючих впливів, стійкістю 

психічної діяльності, які перешкоджають порушенню функціонального стану та 

здатності до регуляції емоційного стану, забезпечують можливість прийняття 

найбільш оптимальних рішень. 

Адаптація військовослужбовців, які отримали контузії під час виконання 

службових обов’язків, повинна носити комплексний характер, у ній можуть 

використовуватися різноманітні немедикаментозні засоби і методи, в тому числі 

психологічні методики. Засоби  фізичної підготовки є адекватними та методи 

впливу на стан військовослужбовців, динаміка показників фізичного розвитку та 

фізичної підготовленості дозволяє об’єктивно оцінювати стан 

військовослужбовців, робити висновок щодо можливості повернення до лав. Тому 

актуальним завданням фізичної підготовки є розробка методик адаптації 

військовослужбовців, які отримали контузії, за допомогою фізичних вправ.  

Проведений автором теоретичний аналіз літературних джерел засвідчує 

необхідність наукового обґрунтування та розробки програми фізичної підготовки 

військовослужбовців після контузії. 



У другому розділі «Методи та організація дослідження» описано й 

обґрунтовано систему доповню вальних методів дослідження, етапи виконання 

дослідження, а також подано інформацію щодо організації дослідження та 

досліджуваного контингенту. У процесі виконання роботи автором  використано 

такі методи дослідження: 

загальнонаукові (аналіз, порівняння, узагальнення), теоретичні методи, 

соціологічні методи (анкетування), медико-біологічні методи (тестування 

функціонального стану), психологічні (тестування психоемоційного стану), 

педагогічні методи (спостереження, тестування, експеримент), методи 

математичної статистики (описова статистика, параметричні та непараметричні 

методи з’ясування відмінностей). 

Дослідження виконували на базі Національної академії сухопутних війсь імені 

гетьмана Петра Сагайдачного впродовж 2019 -2020 рр. У дослідженні взяло 

участь116військовослужбовців різного віку. 

У третьому розділі «Особливості способу життя та стан  фізичних якостей 

військовослужбовців, що мали контузію» у контексті, що розглядається, 

дослідження особливостей способу життя набуває важливого значення: з одного 

боку, він виступає як індикатор можливих змін здоров’я, причому і позитивних, і 

негативних, залежно від обставин повсякденного життя. З іншого боку, спосіб 

життя може розглядатися як критерій впливу на здоров’я, за допомогою його 

складових частин можна здійснювати вплив на функціональний стан органів та 

систем організму, прискорювати процес його відновлення. Саме це й стало 

підґрунтям для дослідження особливостей способу життя військовослужбовців, які 

мали контузію, що й обумовило завдання цього етапу роботи. 

У четвертому розділі «Розробка програми фізичної підготовки ергогенної 

спрямованості для військовослужбовців, які перенесли контузію та перевірка 

її ефективності» 

Авторська програма фізичної підготовки ерогенної спрямованості дозволяє 

доповнити медикаментозне лікування і досягти головної мети - підвищити фізичну 

витривалість організму та стійкість до фізичних навантажень. Це, у свою чергу, 

сприяє активізації адаптаційних можливостей системи організму. 

Для кожного ступеня контузії передбачена своя система занять. 



Розроблені рекомендації направлені на те, щоб зрозуміти, як досягти 

нормалізації наявних розладів стану здоров’я в осіб, які мали контузію,  саме за 

допомогою профілактичних заходів і занять руховою активністю. 

У п’ятому розділі «Аналіз та узагальнення результатів» автором на основі 

власних результатів і даних літератури підводяться підсумки роботи, розгорнута 

дискусія. Охарактеризовано повноту вирішення завдань дослідження. 

Проведені дослідження дозволили обґрунтувати ряд нових наукових 

положень, які в цілому дозволили вирішити важливу наукову проблему,пов’язану 

з розробкою програми фізичної підготовки військовослужбовців після контузії. 

Зауваження та дискусійні питання щодо змісту дисертації. Позитивно 

оцінюючи результати проведеного дослідження в цілому, хотілось відзначити 

певні дискусійні питання: 

1. Презентований об’єкт дослідження – фізична підготовка 

військовослужбовців, які отримали бойові травми, не охоплює усього спектру 

досліджень, які проведені в роботі. Рекомендували б об’єкт тлумачити, як – 

навчально-бойова (професійна) діяльність військовослужбовців, які отримали 

бойові травми. 

2. Поясність, чому у вступі дисертаційної роботи не представлений 

номер державної реєстрації НДР «Теоретико-методичні аспекти оптимізації 

рухової активності різних груп населення» кафедри теорії та методики фізичної 

культури Львівського державного університету фізичної культури імені Івана 

Боберського. Також здобувачкою не роз’яснино в якості кого вона приймала 

участь у зазначених науково-дослідних роботах. 

3. У підрозділі 2.2 – організація досліджень, необхідно було представити 

періоди проведення етапів дослідження за місяцями та роками.  

4. На нашу думку підпункти 4.1, 4.2 та 4.3 потрібно було об’єднати, у 

зв’язку з тим, що вони усі стосуються обґрунтування авторської програми фізичної 

підготовки ерогенної спрямованості військовослужбовців, які отримали контузію 

головного мозку 

5. У таблицях 4.1, 4.2 та 4.3 представлено організацію та зміст  занять 

фізичними вправами для військовослужбовців при різних степенях контузії, але в 

подальшому відсутні дослідження динаміки показників військовослужбовців з 3  



ступеню контузії. Поясність відсутність даних дослідження показників даних 

військовослужбовців.  

Проте, висловлені  зауваження і дискусійні питання не впливають на 

загальну позитивну оцінку дисертаційної роботи Матвейко Оксани Миколаївни і 

не знижують наукову і практичну значимість отриманих результатів. 
 
Висновок. На підставі викладеного вважаю, що дисертаційна робота Матвейко 

Оксани Миколаївни тему «Структура та зміст фізичної підготовки 

військовослужбовців після контузій» є кваліфікаційною науковою працею, яка 

виконана здобувачем особисто, відповідає спеціальності 017 Фізична культура  і 

спорт,  вимогам до оформлення дисертацій, затвердженим Наказом Міністерства 

освіти та науки України від 02.04.2019 № 7 (із змінами, внесеними згідно з 

Наказом Міністерства освіти та науки України № 759 від 31.05.2019) та вимогам 

Тимчасового порядку присудження ступеня доктора філософії, затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 06 березня 2019 № 167 (із змінами, 

внесеними згідно з Постановами КМ № 979 від 21.10.20 та № 608 від 06.09.2021), а 

її авторка заслуговує на присудження ступеня доктора філософії за спеціальністю 

017 Фізична культура і спорт. 

 

 
 

 


